Kwasy tlenowe

Wzór ogólny: HnR
R- reszta kwasowa
R=XOm

X – niemetal (może być także metal o czym dowiesz się w dalszej nauce chemii) od którego pochodzi nazwa kwasu
n, m –indeksy stechiometryczne; n,m =(1), 2, 3 …
(1 umieszczona jest w nawiasie, gdyż nie pisze się jej we wzorach, podobnie jak nie pisze się 1x tylko x)
Nazwa: kwas     ….owy(W)

W-wartościowość pierwiastka X 
(W) - nie pisze się, gdy pierwiastek X tworzy tylko jeden kwas tlenowy

Przykłady nazw i wzorów kwasów beztlenowych:

kwas siarkowy(VI)

H2SO4

(aby napisać powyższy wzór zapamiętaj następujące rozumowanie:
Suma wartościowości atomów H i atomu X (tutaj:S) musi być najmniejszą możliwie liczbą parzystą, gdyż atomy te bezpośrednio łączą się z atomami O, a te są zawsze II – wartościowe i dlatego mogą tworzyć tylko parzystą liczbę wiązań chemicznych.

W przypadku powyższego kwasu:

2∙ I(H) + VI(S) = VIII     4 ∙ II(O) = VIII
(podkreślone liczby są indeksami stechiometrycznymi w wymienionym powyżej kwasie)
H–O        O

     S

H–O        O
(w powyższym wzorze widać, że każdy atom H jest       I- wartościowy, atom O jest II – wartościowy a atom S jest VI – wartościowy)

 Podobnie rozumując piszemy wzory kolejnych kwasów:
kwas siarkowy(IV)

H2SO3
2∙ I(H) + IV(S) = VI     3 ∙ II(O) = VI
(podkreślone liczby są indeksami stechiometrycznymi w wymienionym powyżej kwasie)
H–O        
                       S = O
H–O        
(w powyższym wzorze widać, że każdy atom H jest       I- wartościowy, atom O jest II – wartościowy a atom S jest IV – wartościowy)
kwas azotowy(V)

HNO3
I(H) + V(N) = VI     3 ∙ II(O) = VI
(podkreślona liczba jest indeksem stechiometrycznym w wymienionym powyżej kwasie)
                 O

                                H – O – N
                  O
 (w powyższym wzorze widać, że każdy atom H jest       I- wartościowy, atom O jest II – wartościowy a atom N jest V – wartościowy)
kwas węglowy

( w nazwie nie ma wartościowości węgla, bo innych kwasów węglowych nie ma)

H2CO3

2∙ I(H) + IV(C) = VI     3 ∙ II(O) = VI
(podkreślone liczby są indeksami stechiometrycznymi w wymienionym powyżej kwasie)
H–O        
                       C = O
H–O        
(w powyższym wzorze widać, że każdy atom H jest       I- wartościowy, atom O jest II – wartościowy a atom C jest IV – wartościowy)
kwas fosforowy(V)

H3PO4

3∙ I(H) + V(P) = VIII     4 ∙ II(O) = VI
(podkreślone liczby są indeksami stechiometrycznymi w wymienionym powyżej kwasie; w przypadku tego kwasu nie bierzemy wyjątkowo najmniejszą możliwie liczbą parzystą, lecz następną z kolei tzn., zamiast VI jest VIII)
H–O        
            H–O– P = O
H–O    
(w powyższym wzorze widać, że każdy atom H jest       I- wartościowy, atom O jest II – wartościowy a atom 

P jest V – wartościowy)
